
Víz ke reszt
Mt 2,1-12

A nap ke le ti böl csek

A Bib li á ban nap ke le ti böl csek sze re pel nek a Há rom ki rá lyok 
he lyett, aki ket a tör té net alap ján in kább tar ta nánk me se be li ala kok-
nak, mint va ló sá gos sze mé lyek nek. En nek el le né re meg le pő mó don 
Hé ro do tosz gö rög tör té nész nél a kö vet ke ző in for má ci ó kat
ta lál juk ró luk. A ne ves óko ri tör té nész őket a 10 méd törzs egyi ké-
nek tar tot ta (Hist. 1,101sköv), rá adá sul olyan törzs nek, amely be 
nem le he tett szü le tés sel be le tar toz ni, ha nem ta nu lás sal be jut ni. 
Ar ról is van ada tunk, hogy II. Kambüzez per zsa ki rály lá za dá su kat 
ha tal mas vér on tás sal ver te le. A má sik per zsa ural ko dó I. Dariosz 
azon ban meg erő sí tet te ha tal mu kat, így ural ko dá sa alatt vis  sza sze-
rez ték be fo lyá su kat a pa pi rend re. Négy alap ele met tisz tel tek: a 
föl det, a vi zet, a le ve gőt és a tü zet. Fog lal koz tak csil lag jós lás sal, 
álom fej tés sel és tit kos tu do má nyok kal. 

Ami kor a per zsák el fog lal ták Je ru zsá le met, ott volt Nergal, a 
ba bi lo ni fő má gus. Sőt azt is jó tud nunk, hogy a ba bi lo ni fog ság ban 
Dá ni elt és tár sa i kat Nabukodonozor pa ran csá ra má gu sok ká akar-
ták ki ké pez ni. A ki rály – mi u tán Dá ni el meg fej tet te az ál mát –
a könyv tu dó sí tá sa sze rint ki ne vez te ba bi lo ni fő má gus sá.

Az Evangélium ta lán ezért tu laj do nít ak ko ra je len tő sé get a 
ke let ről ér ke ző lá to ga tók nak, mint Jé zus szü le té se ta nú i nak, és 
má gu sok nak ne ve zi őket. Mind má ig meg fej tet len vi szont, hogy a 
szót szű kebb vagy tá gabb ér te lem ben hasz nál ta az Evangélium, 
va gyis per zsa pa pok nak kell-e őket te kin te ni, vagy sem. Aján dé ka-
ik ból azon ban kö vet kez tet he tünk ar ra, hogy ke le ti ek vol tak. Hi szen 
az arany, töm jén és a mir ha szim bo li kus aján dé kok. Az arany a 
gaz dag ság jel ké pe, ki rá lyi aján dék.

A töm jén hé be rül „libana”. Er ről kap ta a ne vét Li ba non. Az ál ta-
lunk is is mert füs tö lőt a dél nyu gat-ázsi ai Boswellia ne vű fa meg ke-
mé nye dett ned vé ből ké szí tet ték. Az ószö vet sé gi il lat ál do zat szem-
csés hal vány sár ga-vö rö ses, ke vés il ló ola jat is tar tal ma zó anyag, 
pa rá zson kel le mes il la tot áraszt. Iz ra el ben min dig im port ter mék-
nek szá mí tott. A pa pi ál do zat szim bo li kus aján dé kát Sebából szál-
lí tot ták, Seba ki rály nő jé nek or szá gá ból.

31



A mir ha szin tén kel le mes il la tú gyan ta volt, me lyet a terebint fa 
be vag do sá sa ál tal nyer tek. Olí va olaj jal ve gyít ve drá ga il lat szert 
ké szí tet tek be lő le, me lyet a fér fi ak is ked vel tek. A fek hely és gya-
log hin tó  il la to sí tá sá ra hasz nál ták. Bor hoz ke ver ve ká bí tó ha tá sa 
volt. Jé zus ami kor meg halt, tes tét töm jén és áloé ke ve ré ké vel ken-
ték meg, ami igen drá ga aján dék nak szá mí tott. 

A nap ke le ti má gu so kat, más for dí tás ban böl cse ket a ke resz tény 
mű vé szek Mithrász tisz te lő i ként fes tet ték meg, ké sőbb vi szont 
mint ki rá lyo kat mu tat ták be, va ló szí nű leg a 72,10 zsol tár, il let ve 
Izajás 66,6 alap ján. Hogy há nyan vol tak, ar ról csak az aján dé kok 
szá má ból kö vet kez tet he tünk. A 6. szá zad tól van ne vük: Gás pár, 
Melkolm (ma gya ro san Meny hért) és Bol di zsár. A ki tű nő an gol 
ben cés exegéta, Beda Venerabilis, jel ké pe sen Eu ró pa, Ázsia és Af ri-
ka kép vi se lő it lát ta ben nük. Tör té ne tü ket a Ja kab protoevangéli-
umnak ne ve zett, és so ha sem ka no ni zált írás még to vább szí nez te, 
de a má gu sok tör té ne tét lé nye gé ben a bib li ai vál to zat nak meg fe le-
lő en ad ta vis  sza. A 12. szá zad ban a ke resz tes há bo rúk ide jén a böl-
csek nek tu laj do ní tott né hány re lik vi át Köln be vit ték és ott tisz te lik. 

Jé zus szü le té sé nek tör té ne tét Má té evan gé lis ta a ta nú sá gok 
fé nyé ben ír ta meg. Egy részt szü le té sé vel kap cso lat ban az ak kor 
szo ká sos te kin télyt, a ko ráb bi írá so kat fag gat ta. A gyer mek ség tör-
té net ben szin te min den mes si á si he lyet meg em lí tett, sőt a po gány 
ta nú kat is a tit kos tu do má nyo kat mű ve lő má gu sok sze mé lyé ben. 
Va ló sá gos vagy szim bo li kus alak ju kon ke resz tül a po gá nyok 
hó dol nak a meg szü le tett is te ni gyer mek nek.

Ez a tör té net nem csak egy gyer mek szü le té sé nek na iv le írá sa, 
ha nem egy győz tes ki rály tit kos ér ke zé sé nek szim bó lu mok kal te le-
tűz delt be vo nu lá sa a tör té ne lem be. Er re utal az epi fá nia gö rög ki fe-
je zés is. Ezért a mai ün nep víz ke reszt hi va ta los ne ve epi fá nia,
az az „az Úr meg je le né se”.

A bib li ai szer ző min den tu dóst és hí vőt oda gyűj tött a gyer mek 
Jé zus jász lá hoz, csak a mi tu do má nyun kat nem te het te oda, ő 
ugyan is nem is mert ben nün ket, vi szont a meg vál tó Jé zus is mer te, 
is me ri gon do la ta in kat. Ő, aki fo gad ta a pász to rok és má gu sok hí vő 
hó do la tát, is me ri ész já rá sun kat is. Az már a mi fel ada tunk, hogy az 
is te ni gyer mek meg je le né sét ugyan az zal a tisz te let tel fo gad juk, 
mint a má gu sok, a pász to rok, az evan gé lis ták és a ké sőb bi te o ló gu-
sok, va la mint a Bet le hem be za rán dok ló hí vők.
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A bet le he mi csil lag imá ja 

Min den ha tó Is ten! Ki für kész he tet len aka ra tod ból let tem 
az zá, ami va gyok, s kül de té sem is tő led kap tam. Csil lag-
ként kell fény le nem ke gyel med egén, hogy az em be rek fel is-
mer jék sze re te te det. Örö möt kell hoz nom szá muk ra és utat 
mu tat ni ne kik. Pél da ként kell előt tük ha lad nom, és min-
den erőm mel azon len ni, hogy se gít sem őket Krisz tus kö ve-
té sé ben. A te fé nyes sé ged sze ret nék len ni, hogy jó sá god és 
bé kéd su gá roz zon be lő lem. A vá gyam az, hogy aki csak 
rám pil lant, vég te len ir gal ma dat lás sa meg ben nem. 
Kö szö nöm, hogy je len lé ted del tá mo gatsz, és hogy élő pél dát 
mu tatsz ar ról az élet ről, mely ked ves szá mod ra. Örök ké 
há lás le szek, hogy kö ve té sed del utat is mu tat ha tok má sok-
nak. Amen.
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